

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чжоу Тяньхэ «Китайское предпринимательство на Дальнем Востоке России в 1990-е гг.: исторический опыт», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация Чжоу Тяньхэ посвящена очень важным и актуальным в научном плане вопросам. В настоящее время Китай и Россия связаны отношениями стратегического партнерства и активно взаимодействуют на международной арене. В связи с этим особое значение приобретает исследование различных аспектов сотрудничества и взаимодействия двух наших стран, и в частности, изучение истории развития китайского предпринимательства на российском Дальнем Востоке как одного из направлений данного взаимодействия.

Структура диссертации логична и оправдана. Во введении обосновывается актуальность темы, дается обзор российской, китайской, а также западной историографии. Диссертант четко формулирует предмет и объект, цель и задачи, хронологические рамки исследования. Территориальные рамки охватывают такие регионы российского Дальнего Востока, как Приморский и Хабаровский края, Амурская область и Еврейская автономная область, непосредственно граничащие с северо-восточными провинциями Китайской Народной Республики.

Не вызывают сомнений научная новизна, а также теоретическая и практическая значимость работы.

В двух главах своей диссертации, согласно тексту автореферата, автор представляет достаточно полную картину становления китайского предпринимательства на Дальнем Востоке России, обращая особое внимание на характерные черты и специфику деятельности китайских мигрантов-бизнесменов.

Чжоу Тяньхэ придает важное значение анализу геополитических и социально-экономических условий, в которых происходило развитие этого предпринимательства в конце XX века. Данный вопрос рассмотрен в рамках масштабной исторической ретроспективы.

Диссертант подробно анализирует специфику и формы функционирования китайского предпринимательства в контексте российско-китайских приграничных связей. Чжоу Тяньхэ обоснованно выделяет такие формы китайского предпринимательства, как «народную» торговлю и предприятия с иностранным (китайским) капиталом. При этом он на многочисленных примерах рассматривает специфику хозяйственной деятельности китайских бизнесменов и доказывает, что «в 1990-е гг. в российском приграничье

сформировался вектор взаимодействия между российским и китайским народами, который предоставлял возможность долгосрочного взаимовыгодного сотрудничества» (с. 20).

Особую ценность работе придает анализ сферы деятельности и быта китайских предпринимателей (в рамках концепции «этнического предпринимательства»), для чего в качестве источников привлекаются ранее не фигурировавшие в российской историографии китайские материалы по теме исследования, а также интервью диссертанта с китайскими предпринимателями.

Стиль изложения соответствует стилю научного исследования. Сделанные автором выводы логичны и обоснованы. По теме диссертации им было опубликовано значительное количество печатных работ – 15, из них в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК – 4 работы, в том числе 1 – в журнале, индексируемом в базе данных Web of Science.

На основании содержания данного автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Чжоу Тяньхэ является завершенным научным исследованием, содержащим глубокий анализ развития китайского предпринимательства на Дальнем Востоке России в 1990-е годы, и соответствует всем требованиям, установленным в п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук,
Профессор,
Заведующий кафедрой теории общественного
развития стран Азии и Африки

САМОЙЛОВ Николай Анатольевич

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
Восточный факультет
Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная 7–9,
Тел.: +7-812-3287732
Электронная почта: n.samoylov@spbu.ru

09 сентября 2020 г.

Личную подпись заверяю
документ подготовлен по личной
инициативе Самойлова И.А

09 СЕН 2020

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

Инициатор: Самойлов И.А.
Однослово: Одобрил
Однослово: О.В.

